



极右翼势力——欧洲社会的顽疾

■董德兵

7月22日,在以开放和宽容著称的北欧国家挪威连续发生了两起恐怖袭击案,发生在首都奥斯陆的爆炸案以及于特岛的大屠杀共导致近百人死亡。制造这两起骇人听闻凶案的主犯安德斯·贝林·布雷维克随后平静地接受了警方的逮捕。据调查,布雷维克是一名基督教原教旨主义者,曾加入挪威右翼民粹主义政党,极端反对欧洲现行的宽容政策,对外来移民极度仇视,案发前曾在互联网上公布了充斥着种族优越感、鼓吹欧洲封闭的《欧洲独立宣言》。而这两次恐怖袭击也是他精心策划的,旨在向世界宣告其极端观点。布雷维克制造的凶案伤亡如此巨大、手段如此残酷,举

世震惊,奥斯陆上空的浓烟和于特岛上的斑斑血迹警醒世人:极右思潮从未远离过欧洲大陆,而最近几年又有升级之势,已形成对欧洲政治社会秩序的严重挑战。

历史悠久、发展迅猛

挪威袭击案看似个人行为,但极右思想在欧洲却有一定基础,挪威极右势力抬头,正是这些年来整个欧洲极右翼思潮发展的一个集中表现。

欧洲极右翼势力往往被简单定义为“新纳粹”,常用来描述种族至上主义者、新法西斯主义者、宗教极端主义者及排外主义者等。这些极右翼势

力在政治上往往表现为对国家社会缺乏整体考虑,而靠对某些单一议题,如反对堕胎和移民等的极端观点来吸引部分选民的关注和支持。

近年来,随着欧洲经济持续疲软,一些具有极右翼色彩的政党凭借他们激进的观点,纷纷进入欧洲国家各级议会,并在政治格局中占据了有利的地位,“政治化”趋势日益明显。除挪威的进步党外,还有法国的“国民阵线”、瑞士和丹麦的人民党、奥地利自由党、意大利北方联盟“法西斯与自由”和“三色火焰”、比利时的“弗莱芒集团”、荷兰的自由党、葡萄牙的民族复兴党、希腊的“爱国阵线”和“金色黎明”等。德国也出现了“人民联盟”、“共和党”、“国家民主党”等。这些政党都不同程度地具有种族主义、民粹主义和排外主义倾向。

1972年成立的“国民阵线”,是法国政坛不容小觑的政治力量。二战后,由于大批移民不断涌入法国,在法国总人口中所占比例从1954年的4.1%上升到1990年的6.3%,对本国人的就业造成很大冲击,致使不少法国人对移民抱有强烈偏见和不满,上世纪80年代的多次民意调查显示:70%的受调查者主张应将移民(首先是阿拉伯人)全部驱逐出境。“国民阵线”充分利用法国人对移民的恶感,大肆排外。其领袖人物勒庞更不遗余力地攻击外来移民,把经济不景气、犯罪率增加等问题都

归罪到移民头上。2002年,勒庞进入总统大选第二轮,在欧洲引发不小震动。因为在此之前,极右思潮和政党在欧洲始终处于边缘地位。经过数十年反复宣传,“国民阵线”已经在法国拥有相当一批追随者,极右翼选民正成为法国大选中一股关键力量。2007年总统竞选时,法国总统萨科齐已经意识到部分“国民阵线”口号在法国民众中的影响,并在执政中通过一系列反移民法案和法令,来争取极右翼选民。

在英国,各类极右翼组织层出不穷。于2009年成立的“保卫英国联盟”以反对穆斯林为己任,经常举行游行集会。去年10月9日,该联盟组织了千人闹事,朝警察投掷燃烧弹和砖块,还同当地非洲裔和亚洲裔年轻人发生激烈冲突。在德国,巴伐利亚州州长泽霍夫2010年发表关于移民的讲话,公开表示德国不需要更多土耳其和阿拉伯移民,因为他们根本无法很好地融入德国社会。泽霍夫的讲话引起了广泛争议,被德国绿党谴责为“纵火犯类型的右翼民粹主义者”。

欧洲很多极右翼党派相继在选举中得势。瑞士的人民党在议会选举中成为国内第一大党;法国“国民阵线”和丹麦人民党早已成为国内第三大党;奥地利自由党通过反移民竞选口号,包括呼吁禁止修建新的清真寺和颁布禁止戴面纱的法令,吸引了很多选民,于2010年10月10日在维也纳市政

选举中赢得27.1%的选票,成为维也纳市议会第二大党;此外,瑞典极右翼政党民主党也在大选中脱颖而出。在挪威,右翼民粹主义政党——进步党在上次国会选举中以22.9%的得票率成为第二大党。欧洲极右翼势力发展迅猛,影响逐渐扩大,已成为欧洲不容忽视的一股思潮和现实政治势力。

欧洲极右翼势力何以做大?

“极右翼”势力的崛起,是近年来经济全球化背景下欧洲社会发展变化的产物。经济全球化和欧洲一体化有利于欧洲各族群之间的交往与融合,但它也加大了族群之间产生摩擦的概率。民族认同的削弱,在一定程度上导致了民族主义和排外主义的反弹。二战后,对纳粹的清算使得欧洲的极右翼势力无容身之地,欧洲主流价值观普遍支持“种族平等”和“多元文化”,欧洲主流社会对移民总体是宽容的。战后50年以来,为解决劳动力不足,西欧从中东、非洲地区引进大量劳工,移民的数量随着家庭团聚和婚姻等方式不断扩大。随着时间的推移,由于文化、生活习惯等诸多原因,民族融合成为老大难问题,移民中存在的教育水平低、治安差、吃福利等问题,对原有白人从“摇篮”到“坟墓”的优质生活造成冲击,原有的福利模式难以为继,民众对政府不满情绪增强,为排外的右翼思潮提供了滋生的土壤。

另一方面,欧盟成立之后,欧洲人对于国家的认同感逐渐丧失,移民带来的外来文化也多少改变了欧洲社会面貌。许多欧洲国家尽管经济发展程度很高,却无力应对各种社会矛盾,往往将难以解决的问题归咎于外部因素。右翼势力抬头,在政策上倾向于限制、排斥、孤立外来移民,舆论上倾向于歪曲、丑化和矮化东方文化,以显示自身文化的优越性。随着极右翼势力的日渐活跃,欧洲多个国家近年屡屡发生排外风潮。外来移民的文化传统、宗教信仰和民族习惯在一定程度上受到限制。从2009年瑞士全民公决反对在该国境内新建清真寺宣礼塔,到比利时去年4月禁止在公共场所穿着遮蔽全身的服饰,再到去年8月法国大规模驱逐罗姆人以改善社会治安,多元文化之间发生冲突的情况日渐增多。

此外,2008年以来的国际金融危机也对欧洲国家造成较大冲击,助长了极右翼势力的发展壮大。在社会出现经济危机和社会问题时,很容易酝酿和传播极端主义。全球金融危机和欧洲债务危机让欧洲经济持续低迷,失业率高居不下,激起了一些民众的排外情绪,极右翼势力借此得以扩张。从丹麦、荷兰、芬兰到法国、德国、奥地利,极右翼的声音不断出现在政治主流中,一些欧洲国家的政局呈现“向右转”的趋势。

【责任编辑】林京